

Reflection on the Implementation of Government Accounting System in Institutions

Yuxiang Yan¹ Yiman Xu²

1. Shandong Comprehensive Land Management Service Center, Jinan, Shandong, 250014, China

2. Junan County Local Financial Development Service Centre, Linyi, Shandong, 276000, China

Abstract

In the context of the development of the new era, in order to improve the accounting system of public institutions and establish a unified, scientific and standardized government accounting system, the new government accounting system was officially implemented in China on January 1, 2019. The new government accounting system has constructed an accounting mode of "financial accounting and budget accounting are appropriately separated and connected with each other", and the management level of public institutions has been further improved. The paper discusses some problems encountered in the implementation of the new government accounting system and puts forward countermeasures.

Keywords

public institution; government accounting system; existing problems; countermeasures

关于事业单位政府会计制度实施的思考

闫宇翔¹ 徐一漫²

1. 山东省土地综合整治服务中心, 中国·山东 济南 250014

2. 莒南县地方金融发展服务中心, 中国·山东 临沂 276000

摘要

在新时期发展背景下, 为使事业单位会计核算制度更加完善, 并建立一个统一、科学、规范的政府会计核算体系, 新政府会计制度于2019年1月1日开始在中国正式实施。新政府会计制度构建了“财务会计和预算会计适度分离并相互衔接”的会计核算模式, 事业单位管理水平进一步提高。论文针对新政府会计制度实施过程中遇到的一些问题进行探讨并提出对策建议。

关键词

事业单位; 政府会计制度; 存在问题; 对策

1 引言

在新时期发展背景下, 为了适应当前事业单位的发展进程, 对实际会计工作过程中的核算方法应当进行统一, 通过更加直观明了的方式体现事业单位的各项财务收支状况。基于此, 进行了政府会计制度的改革。此次改革在一定程度上使当前的会计核算基础更加坚实, 会计核算以及会计信息质量都得到了提升, 对于行政事业单位本身的会计工作来讲具有非常重要的意义。

2 政府会计制度实施存在的问题

目前, 政府会计制度实施中存在的主要问题可以归结为政府会计科目量少简化、新旧会计制度衔接不流畅、会计人

员专业水平有待提高以及对现金流管理重视不足等问题^[1]。

2.1 政府会计科目量少简化

在中国当前大部分事业单位当中, 各项工作所涉及的会计科目都比较简单, 而且科目的设置内容也比较少, 所以许多会计科目本身是没有关联的, 不能形成一个统一的体系。对于同一个事业单位来讲, 会计制度之间相互分割, 由于每位会计在进行核算时都有自己独特的方法, 所以在出现问题时既无法进行统一规整, 也无法针对出现问题进行快速而有效地解决, 导致会计核算工作停滞不前。因为所设置科目比较少, 所以在进行会计核算时, 一些核算内容已经超出了所设置的科目范畴, 事业单位无法将这些科目在会计核算工作中进行实录。

2.2 新会计制度衔接工作量较大

对于事业单位所开展的财务核算工作来讲,主要目的是为了将事业单位内部所产生成本费用进行准确核算,并且制定规范化以及标准化的会计核算方式,使当前所开展的财务管理工作,能更加符合事业单位的管理需求。在新会计制度落实之后,要求在实际财务核算工作过程中,将债权债务关系进行全面的清顺,同时对各资金流向进行全面的了解,从而使会计核算工作能变得更加准确。基于这一要求来看,在新会计制度落实的过程中,需要对新会计制度进行全面的了解,同时对新会计制度的核算工作内容以及方式进行熟悉和掌握,从而做好新旧会计科目的衔接。因此,对于新会计制度的落实来讲,要做好与旧会计制度之间的衔接工作,在整个衔接过程中工作量会大大增加,工作难度也会随之提高,需要财务工作人员进行一一完善。

2.3 会计人员专业水平有待提高

事业单位财务管理工作对财务管理人员的要求较高,大部分事业单位财务人员不具备企业的工作经验,面对新施行的采用权责发生制核算的新会计制度尚未适应,必须经过系统培训才能承担相关工作。在这样的情况下,事业单位中能够很好地完成相关财务核算任务的财务管理人员并不多,直接导致事业单位整体财务管理工作效率不高。原事业单位会计制度是“单系统”“单基础”“单报告”,而新会计制度要求“双系统”“双基础”“双报告”,不但要以收付实现制为基础核算会计预算,而且要以权责发生制为基础核算财务会计,这意味着财务人员必须同时用两种办法核算,并通过两种途径编制政府财务报告和部门决算报告,相对来说工作量增加了一倍。这对于事业单位财务人员来说是一项新的挑战,他们必须具备更优秀的专业能力。很多事业单位财务人员从业经验不足,未能理解权责发生制核算基础,工作思维仍停留在事业单位会计制度阶段,未能很好地领悟和应用新会计制度,导致财务管理的效果没有发挥出来。再加上一些财务人员在工作中缺少灵活性以及能动性,执行力较差,造成事业单位财务管理制度难以落到实处^[2]。

2.4 对现金流管理重视不足

在过去的事业单位财务管理中,对于现金流因素的考虑以及重视程度不够,所以在进行往来款专项清理工作过程中,单位对于现金流的概念也并没有深究,客观反映了事业单位

的管理人员以及基层员工没有意识到现金管理的重要性,在日常的工作中也没有将其作为重点工作来对待,从而导致现金流管理工作问题不断的发生。

3 政府会计制度实施对策

3.1 强化组织与领导,提高思想建设

在新时期发展背景下,对财务管理会计制度的落实是非常必要且迫切的。因此,对于各事业单位来讲,应当对政府会计制度的实施予以足够的重视,让财务人员对新会计制度进行全面的了解,并使其充分认识到在事业单位财务工作过程中新会计制度的优越性。通过对新会计制度的落实强化,能使员工以及企业各级领导增强责任感,不断敦促其在实际工作过程中提高自身思想觉悟,对新会计制度的各项内容及工作方法进行学习掌握,使新会计制度的落实能更加顺利。

3.2 推进信息化建设

在当前社会发展背景下,信息化技术在社会各行业当中的应用都非常广泛,对于政府会计制度的落实来讲也同样如此,应当加强对信息化技术的融入。针对当前的政府会计制度改革,基于信息化技术进行信息化平台的构建,才能使新政府会计制度在落实过程中抢占先机,并且占领制高点,进而通过财务管理信息化的实现使事业单位管理的信息化发展水平得到提升。另外,通过信息化建设,也能使财务工作过程中各项业务的衔接更顺畅,最大化的使数据信息资源的共享得到实现,提高财务管理水平^[3]。

3.3 完善各项管理制度

政府会计制度的落实需要强有力的制度支持,所以在落实政府会计制度的过程中,需要强有力的管理制度作为基础保障。因为政府会计制度本身属于一种全新的会计制度,所以在前期落实过程中,必然无法适应当前社会发展现状,需要在不断落实过程中适应发展需求,然后不断融入到当前社会发展背景当中。因此,对于新政府会计制度的落实来讲,在实施过程中会存在一定的阻力,但是落实过程却不会被中断,在实际落实过程中会不断容纳新进事物,并对实际落实进行不断的推进。在政府会计制度不断推进过程中,保障性的制度不断完善以及落实,能使政府会计制度的应用以及实施变得更加顺利,并且在不断融合过程中也能使政府会计制度更加适应当前的社会发展形势^[4]。

3.4 加强财务人员专业技能培训, 提高财务人员专业素养

面临政府会计制度的新挑战, 事业单位财务人员应对自身的专业技能水平提出更高的要求, 不断提升专业水平, 同时也要提高综合素质。事业单位财务管理工作对于其健康发展来说尤为重要, 对财务管理的要求较高, 除了需要财务管理人员具有相当丰富的工作经验以及过硬的专业技能以外, 还需要具有良好的职业素养。事业单位在招聘财务管理人员时, 要在对其专业水平进行考核的同时, 还要注重其对事业单位的性质的充分认识, 从而使财务管理人员在日后的财务管理工作中能有更好的发挥。事业单位可以通过定期对财务人员进行培训与考核, 设立奖惩制度, 督促财务人员提高自身技能和素质, 更好地领悟和运用新政府会计制度。

4 结语

综上所述, 对于政府会计制度的落实来讲, 因为属于一

项新的会计制度, 所以在落实过程中不可避免的会存在一些阻碍因素, 导致实际实施受到影响, 但是政府会计制度落实并不会被中断。在实际落实过程中, 需要就不断出现的新问题进行及时地解决, 从而推进政府会计制度的实施进展, 同时也需要结合实际工作需要政府对会计制度的落实进行本土化改造, 这样才能更好地实现政府会计制度的全面实施与应用, 为当前事业单位的财务工作提供帮助。

参考文献

- [1] 张品竹. 关于事业单位执行政府会计制度的思考 [J]. 时代金融 (中旬), 2018(04):14-15,19.
- [2] 王秋萍. 关于事业单位执行新政府会计制度的思考 [J]. 财会学习, 2019(18):148+150.
- [3] 张豫. 关于事业单位执行政府会计制度的思考 [J]. 中国乡镇企业会计, 2019(05):21-22.
- [4] 何叶绒. 事业单位执行政府会计制度相关衔接问题思考 [J]. 理财 (财经版), 2019(09):78-79.